

寿阳县人民检察院

围绕“11336”工作路径全力推动检察工作高质量发展

本报讯 近年来，寿阳县人民检察院坚持从政治上着眼、法治上着力，聚焦法律监督主责主业，自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当，提出“11336”总体奋斗目标，依法全面履行法律监督职责，干字当头、挺膺担当，全力推动检察工作高质量发展。

“1”：围绕一条主线筑牢对党忠诚。检察机关是党绝对领导下的政治机关、法律监督机关和司法机关，该院围绕检察机关政治属性这一主线，认真贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，持续做实“四大活动”，统筹推进政治建检和业务强检，严格落实《中国共产党政法工作条例》，及时向党委及上级检察机关党组请示报告重大事项，把党的绝对领导贯穿到检察履职全过程各方面，持续擦亮检察机关坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。持续发挥“太行灵芝”党建品牌效应，推动党的建设与业务建设深度融合。

“1”：实现一个目标提升办案质效。寿阳县人民检察院以“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标，围绕“高质效办好每一个案件”的基本价值追求，锚定县委“争当发展排头兵、建设幸福新寿阳”战略目标，从从严惩处重大恶性犯罪，助力平安寿阳、法治寿阳建设。加强检警协作配合，助力反腐败工作大局。紧盯人民群众反映强烈的执法不严、司法不公突出问题，加强立案、侦查、审判、执行等的法律监督工作。抓住生效裁判监督重点，在抗诉工作上更加注重新准性，加强公益诉讼检察规范化建设，加大引领性、典型性“精案”办理力度，让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义。

“3”：体现三个效果增进民生福祉。紧扣为大局服务、为人民司法、为法治担当，在每个案件的办理中努力实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。巩固“检护民生”专项行动成果，把群众身边的“小案”办出大成效，把群众身边的“小事”做到暖人心。严厉打击电信网络诈骗、食品药品安全、公民个人信息保护等影响人民群众安全感的犯罪活动，维护群众合法权益。以“‘寿’护未来”未检品牌为依托，加强未成年人犯罪预防和治理。对于生活困难的妇女、残疾人、老年人等弱势群体，发挥支持起诉职能，依法提供法律支撑。加大司法救助力度，推动健全司法救助与社会救助衔接机制，为因案致贫、因诉致困的群众雪中送炭，点亮希望之灯。发展新时代“枫桥经验”，扎实开展“化解矛盾纠纷、维护社会稳定”专项治理工作，推进矛盾纠纷法治化实质性化解。

“3”：抓实“三个管理”服务监督办案。寿阳县人民检察院深刻领会最高检提出的“一取消三不再”要求，探索构建检察“大管理”格局，抓好业务管理、案件管理和质量管理，统筹建立健全宏观业务质效分析、共性业务指导、案件流程监控和案件质量检查评查等制度机制，形成符合寿阳检察工作实际的管理体系和评价体系，推动检察业务回归到高质量履职办案本源上来，以高水平管理更好服务保障高质效办案。

“6”：做好六项工作确保取得实效。坚持做好政治建检、服务大局、法律监督、高效履职、司法为民和队伍建设六项重点工作，把政治建设作为根本前提，服务保障县域经济社会高质量发展，高质效履行法律监督职责，推动“四大检察”全面协调充分发展，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民，努力锻造一支忠诚、干净、担当的新时代检察铁军。

寿阳县人民检察院围绕“11336”工作路径，持续深耕细作、砥砺前行，勇立潮头、奋勇争先，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，不断提升履职能力和水平，通过加强六项重点工作，努力打造具有寿阳特色的检察工作品牌，为县域经济社会发展筑牢法治屏障，以更加优异的成绩向人民交出一份满意的检察答卷。

(尚辉红)

寿阳县人民检察院

“对症开方”维护地方金融秩序安全稳定

本报讯 近年来，寿阳县人民检察院在依法履行检察监督职责中，以晋中市人民检察院“检护晋商”党建品牌为指引，以该院“太行灵芝”党建品牌为依托，积极探索“检察+”工作路径，着力维护地方金融秩序安全稳定。

以“合”的共识维护金融安全。为防范化解地区金融风险，凝聚金融安全工作合力，寿阳县人民检察院与寿阳农村商业银行召开金融领域法治环境共建专题座谈会，围绕金融领域法治化建设、打击金融领域违法犯罪、金融行业内控机制完善等内容进行交流沟通，就

检察履职防范金融风险、营造金融领域法治环境达成共识，形成防风险、强监管、促发展的工作合力，共同推进本地区金融领域市场化、法治化建设。

以“促”的力量防范金融风险。为强化金融检察监督，着力服务金融高质量发展，寿阳县人民检察院精准开展金融领域民事检察监督，高质效办理金融借款合同纠纷监督案件，有效发挥民事检察依职权监督优势，就寿阳农村商业银行与某某、某某金融借款合同纠纷案件开展监督。寿阳县人民检察院在案件办理中立足调查研究，末端治

理、源头预防，针对寿阳农村商业银行在办理涉案贷款业务中未严格履行尽职调查、审查职责等金融监管漏洞向其提出社会治理检察建议，督促其完善贷款风险管控机制，强化从业人员风险意识，依法依规开展信贷业务，维护金融秩序安全稳定。

以“改”的方法完善防控机制。为认真贯彻落实《最高人民检察院关于充分发挥检察职能作用依法服务保障金融高质量发展的意见》，寿阳县人民检察院不断增强服务保障金融高质量发展的责任感和使命感，切实开展案件办

理回头看工作，有效提升案件办理质效。办案人员深入寿阳农村商业银行开展回访，向该行风险管理部门了解检察建议整改落实落实情况；通过回访查看，该行对其信贷业务内部管控机制进行了补充完善，从业人员对《个人贷款管理办法》等相关法律法规重点学习，并加强对公司及分支机构各项信贷业务进行定期稽核、检查，内部漏洞得到有效监管，金融风险得到有效防范。

金融工作一头连着百姓的钱袋子，一头连着国家经济命脉。寿阳县人民检察院将深入贯彻以经济安全为基础的总体国家安全观，持续落实最高检“三号检察建议”，聚焦晋商文化深厚底蕴，守护晋商发展营商环境，细化“检察+”工作路径，以“检察力量”筑牢地区金融领域的安全防线。

(郭懿鑫)

寿阳县人民检察院

下好“三步棋”推动行刑反向衔接工作提质增效

本报讯 2024年以来，寿阳县人民检察院认真贯彻落实上级院关于行刑反向衔接工作要求，聚焦内部融合、强化外部衔接，积极推动“三步棋”工作方法，切实做好不起诉案件的“后半篇文章”，实现刑事处罚和行政处罚闭环管理。

下好“先手棋”，构建一体履职同向发力。寿阳县人民检察院根据最高检印发的《关于推进行刑双向衔接和行政违法行为监督 构建检察监督与行政执法衔接制度的意见》，明确行政检察部门牵头开展行刑反向衔接工作，确定“刑事检察—行政检察”的线索移送渠道，行政检察部门对可处罚性进行审查，决定是否建议行政机关作出行政处罚，并对检察建议和检察意见进行跟踪督促和跟进监督，案件管理部门对行刑反向衔接案件进行流程监控和质效分析。通过健全内部衔接机制，逐步形成职能归口统一、监督链条完整、监督办案专业的办案模式，为行刑反向衔接闭环管理提供制度基础。

谋划“全盘棋”，凝聚反向衔接共治合力。寿阳县人民检察院在总结前期



寿阳县人民检察院召开行刑反向衔接工作座谈会。 闫翔宇 摄

办案实践基础上，与公安、市场监管、自然资源等部门联合签订《关于在行刑反向衔接工作中加强协作配合的意见(试行)》，并邀请相关行政机关负责人召开行刑反向衔接工作座谈会，就案件移送与处理、信息共享与通报、检察意见采纳

等问题进行交流探讨，在处罚必要性、处罚尺度等问题上达成共识，确保刑事司法与行政执法的有效衔接、协同共治。

走好“关键棋”，推动反向衔接纵深开展。寿阳县人民检察院结合最高检印发的《人民检察院行刑反向衔接工作

指引》，探索总结出行刑反向衔接案件“六审查”办案方法，对违法行为人主观过错、违法性质、过罚相当、追究时效、前科劣迹、矛盾化解进行逐一审查。同时，对检察意见的落实情况加强跟踪督促，有效避免“纸面处罚”。2024年以来，寿阳县人民检察院共办理行刑衔接案件18件，终结案件3件，提出建议行政处罚检察意见15件，对行政机关怠于落实检察意见情形制发检察建议1件，行政机关对相关案件被不起诉人依法作出行政处罚。

检察机关行刑反向衔接工作，是“检察之治”融入国家治理体系现代化与法治建设全局的重要一环，是不断满足人民群众对公平正义新期待的具体体现，凝聚了检察机关和各级行政机关推进全面依法治国、建设法治政府的决心与努力。寿阳县人民检察院将坚持“高质效办好每一个案件”基本价值追求，继续充分履行行刑反向衔接职能，稳妥推进行刑反向衔接由“接得住”向“接得好”转变，做实行政检察新“增长点”，以检察新作为助推社会治理效能新提升。

(郭懿鑫)

寿阳县人民检察院

多措并举强化知识产权司法保护

本报讯 近日，寿阳县人民检察院围绕“知识产权与人工智能”主题，精心组织开展系列活动，强化知识产权司法保护，以检察力量全方位护航创新发展。

精准调研，摸清底数促协同。该院知识产权办公室

工作人员先后走访县市场监督管理局、商务局、文化和旅游局等单位，全面了解辖区内地理标志、老字号、非物质文化遗产等品牌及相关企业基本情况，实地查看知识产权管理建档、商标专利授权使用等工作，并与相关部门就知识产权行政执法与司法监督衔接问题展开深入交流，共同学习《关于强化知识产权协同保护的若干意见》等文件，为构建“行刑衔接”保护格局奠定基础。

深度座谈，问需于企共发展。该院联合县市场监督管理局、公安局、工商联等单位，实地走访辖区涉知识产权企业，深入销售展厅调研企业科技创新成果及知识产权保护现状。在随后召开的座谈会上，各协同保护单位通报了知识产权案件办理情况，围绕“知识产权与人工智能”主题，与企业代表就专利商标侵权认定、地理标志产品保护难点等问题展开热烈讨论，并就多元化化解纠纷、加强联合执法、深化协同保护等达成共识，形成“司法+行政+企业”的保护合力。

立体宣传，普法护航筑防线。该院在市民广场开展知识产权普法宣传活动。检察人员通过悬挂横幅、发放资料、现场答疑等方式，向群众普及知识产权定义、侵权形式及法律责任等知识，提升公众对侵权假冒产品的辨别能力和依法维权意识。同时，结合省、市检察院“护航三晋品牌”专项监督及“检护晋商”党建品牌建设，重点宣传“寿阳豆腐干”“寿阳小米”等地理标志产品，助力扩大区域品牌影响力，赋能特色产业发展。

寿阳县人民检察院相关负责人表示，该院将始终把知识产权检察工作融入创新驱动发展战略，在严厉打击侵权犯罪的同时，聚焦知识产权全生命周期，强化融合履职，构建全方位、全链条司法保护体系，为经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

(田慧)



寿阳县人民检察院开展保护知识产权普法宣传活动。 刘旭伟 摄

本报讯 为深入学习贯彻全国两会精神，构建全方位、多层次、多维度预防未成年人犯罪新格局，建强多方参与的多元化帮教体系，寿阳县人民检察院以“太行灵芝”精神为依托，围绕“检护晋商”品牌建设，积极落实未检“护航未来”工作部署，联合邢俊勤艺术馆推出“文化传情·护航未来”主题帮教活动，以文化艺术浸润人心，助力涉案未成年人重塑价值观。

沉浸式艺术体验：军旅文化叩击心灵。在艺术馆讲解员的引导下，帮教对象穿梭于军旅主题油画与雕塑之间，感悟历史厚重与艺术力量的交融。作品《大合唱》前，一帮教对象凝视画面中大哭和大唱的鲜明对比，感叹：“好像自由与规则的辩证关系，原来规则不是束缚，而是守护前行的路标。”雕塑《渡》旁，军帽上“永不掉队”的徽章引发帮教对象共鸣：“士兵的信念就是直面挑战，人生也没有回头路，不可行差踏错。”通过具象化的艺术符号，抽象的法治理念转化为直抵人心的人生教育。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。互动式教育升华：英雄情怀激荡新生。

(付慧)

积极开展特色帮教活动

寿阳县人民检察院

寿阳县人民检察院

检察公益诉讼为个人信息安全筑牢“防护墙”

本报讯 近年来，寿阳县人民检察院深入践行司法为民理念，持续聚焦个人信息保护问题，积极履行检察公益诉讼职能，创新运用数字检察、检察听证等办案方式，依法监督政务、村务公开事项泄露个人信息问题，筑牢个人信息安全“防护墙”。

数字检察赋能监督办案。寿阳县人民检察院充分发挥数字检察对检察监督的叠加、倍增作用，运用政务公开信息侵犯个人信息安全法律监督模型对辖区政务公开信息数据进行对比分析，发现政府门户网站和行政机关微信公众号公示的老年特困救助、医师资格初审人员等

个人信息(包含身份证号码、手机号等)500余条未进行去标识化处理，随即依法立案，督促相关行政机关规范政务信息发布流程，加强政务信息公开审核，实现大数据赋能公益诉讼高质量发展的“乘法效应”，全方位保护公民个人信息安全。

公开听证提升监督公信。为切实保护个人信息安全，有效回应社会群众关切，寿阳县人民检察院不断延伸监督视角，将监督范围从政务公开拓展至村务公开，对辖区11个乡镇各行政村的村务公开事项进行实地走访调查，发现各乡镇所辖村民委员会发布的村务公开事项均存

在泄露个人信息问题，共排查1900余条个人信息未进行去标识化处理。针对上述问题，寿阳县人民检察院依法立案，并邀请各乡镇人民政府相关人员和听证员参加公开听证，就公益受损事实、行政机关法定职责、如何消除个人信息泄露风险等事项展开讨论。经过听证讨论，各乡镇人民政府认识到个人信息保护工作的重要性，明确了自身在个人信息保护方面的监管职责。

检察建议力促监督实效。针对个人信息安全问题，寿阳县人民检察院向行政主管部门和各乡镇人民政府分别制发检察建议13份，

(郭懿鑫)